

# 姥姥的五仁月饼

□刘忠民

“中秋鲜果列晶盘，饼样圆分桂魄寒。聚食合家门不出，要同明月作团圆。”中秋之夜，吟诵着清代沈兆禧的《吉林纪事诗》，仰望一轮明月，沐浴皎洁的月光，我的思绪飞到了从前。

小时候的农村，中秋节前后是庄稼人秋收农忙的紧要时节，但再忙，姥姥也会抽出时间为我们做月饼。姥姥的月饼是五仁馅的，为了备齐馅料，姥姥几天前就开始做准备工作了，她披荆斩棘，先是翻山越岭采集核桃、榛子、板栗，又下地拔来花生，掰回向日葵盘，然后利用晚上的空余时间，坐在宽阔的庭院中，在明亮的月光下砸核桃、砸榛子，剥板栗、剥花生、剥葵花籽，在“咔嚓咔嚓”的砸击和“哗哗啦啦”的剥离声中，姥姥面前的小瓷碗内，果仁积少成多，盖住了碗底，升到了碗面……姥姥专注地做这些的时候，我就在

一旁看，时不时地帮一点小忙，或把掉落的果仁拾进碗中，或抡着蒲扇为姥姥扑打着蚊蝇和飞蛾。我不知道自己什么时候睡到炕上的，醒来的时候，发现姥姥还在那里坚持着，月光把她的剪影永远地印在了我的记忆深处，直到今天，依然清晰。

当所有的果仁经过晾晒和烘干后，它们本真的香气在八月十五的傍晚，被红润润的糖浆拌合成馅，那香蕴的气息，如一张柔软的大网，把我牢牢地罩住，我更加不离开姥姥左右了。姥姥舀出半葫芦瓢白面，又向里面加了糯玉米的细粉，为了提升口感，她还会奢侈地向面粉里磕进3个鸡蛋，然后双手一阵努力，和成一个大大的面团，仿上一段时间后，姥姥将面团按在案板上揉软，揪成小剂子，再捏成灯盏形的薄片，向里面舀上满满一勺的五仁馅，封口包住，压成厚饼。接下来就是往面饼上刻图案，先取一根高粱秆，挨着月饼边缘顺

时针按压一圈，漂亮的边牙就出来了。然后用铅笔刀尖在饼面上刻划“花好月圆”四个字，再用尚麻果在空白的地方，压上一朵漂亮的小花，一个普通的面饼像被姥姥施了魔法一样，变得漂亮、文化、艺术起来。在我敬佩的目光中，姥姥将一个个月饼刷上油脂，放进热烘烘的铁锅里，此时，锅底的炭火正旺，很快就将月饼烘变了颜色，字迹工整，花色漂亮，香气四溢，掀开锅盖的一瞬间，我几乎被那喷涌的香气掀了一个趔趄，瞪大眼睛的时候，那一个月饼，像一个个精灵，微笑着向我招手。

虽然最是疼爱，但我依然不能第一个享受月饼的美味。姥姥把带着“锅气”的月饼捡出来，放在院子里的方桌上，恭恭敬敬地堆码成两小垛，和刚刚从藤上摘下来的玫瑰香葡萄，树上的红苹果、疤痢香梨一起，再燃上一柱香，开始供奉“月亮爷爷”，祈愿年年丰收、家庭幸福团圆。

月上中天，当虔诚的供奉仪式进行完毕后，我就和姥姥坐在葡萄架下，就着一轮圆月，开始享受姥姥那绝顶的手艺。“小饼如嚼月，中有酥和馅。”今天背着东坡居士的诗，和当年吃姥姥的五仁月饼一个感觉。那皮薄馅香，绵糯清甜的味道以及那花好月圆的吉祥字，让我嘴里甜蜜，心头温暖。那中秋的味道，亲情的味道，如同玉盘般的明月，散发着圣洁的光辉！

姥姥那辛勤朴素的五仁月饼，甜蜜了我整整一个童年。每每想起它的时候，我就企盼十五的月亮。十五的月亮，照在了家乡，也照在了游子的心头，它圆润着每一个家庭，也圆润着我们的民族，更圆润着我们继往开来的伟大梦想！

(作者系辽宁省岫岩县文学爱好者)

□刘鑫宇

月色如练，不疾不徐地爬上了夜幕，至中秋时分，一轮满月圆如玉盘，恰似以剔透的琉璃为胎，轻轻镶嵌于无垠的苍穹之上，洒下了一片温柔的光辉。这光，仿佛有着穿透时空的力量，它静静地落在了一个平凡却又充满故事的小村庄里，带去了远方游子的无尽思念。

月光轻抚过村头的老槐树，树影在微风中婆娑起舞，仿佛是月宫里的仙子在轻盈地旋转。村里的孩子们在树下嬉戏，追逐着彼此的身影，他们的欢声笑语在静谧的夜空中久久回荡。家家户户门前都摆着一张张供桌，桌上堆满了各式各样的月饼和新鲜的水果，它们散发着诱人的香气，这一切都是为了迎接这个传统的节日——中秋节。

月色渐渐铺满了庭院，洒落在祖母亲手种下的秋菊上，每朵花儿都沐浴在这柔和的月光中，显得格外娇艳欲滴。祖父坐在古老的竹椅上，手中握着一把已经泛黄的旧扇，缓缓地摇动，似乎在回味着往昔岁月。他开始讲述那些古老而又神奇的故事，嫦娥奔月、吴刚伐桂，每一个传说都充满了无限的想象与浪漫。孩子们围坐在一起，聚精会神地听着，他们的眼中闪烁着对未知世界的好奇与憧憬。

河边，一群孩子跟随父亲们的脚步，踏着银色的月光，穿着笨重的雨靴，手中提着水桶，开始了夜间捕捞田螺的游戏。河水清澈见底，在月光的照耀下波光粼粼，仿佛无数颗珍珠被撒落在水中，熠熠生辉。孩子们小心翼翼地探手入水，感受着那清凉的触感，每当捉到一只田螺，便会发出一阵阵兴奋的欢呼，那份纯真与快乐感染着每一位旁观者。

月色下的乡村，一片宁静而又祥和，每一处都透露出家的温馨与温暖。中秋之夜，不论人们身处何方，心中总有一份对家的深深眷恋。月光下的思念，犹如潺潺流水般绵延不绝，它流淌在每个人的心间，成为一种无法割舍的情感纽带。

中秋月色，不仅是一轮明亮的圆月，它承载着故乡的记忆，亲人的笑容，以及那段无忧无虑的童年时光。当月华笼罩大地之时，愿这份温情能够跨越千山万水，抵达每一个漂泊在外的心灵深处，带来一丝慰藉，一份安宁。

这样的良辰美景，怎能不让人怀念那遥远却亲切的家乡？如果可以，真想借来一缕月光，把这份思念寄托其中，让它照亮家乡的每一个角落，告诉那里的人们，无论距离多远，心始终是紧密相连的。

(作者系广东省东莞市文学爱好者)

## 中秋月色

# 拥抱绿色生活

# 共享美好未来

公益广告

深化移风易俗  
倡树文明乡风

婚宴简办 新风扑面

## 倡导勤俭节约 拒绝铺张浪费



## 五绝四首

□汤成强

### 教师节

歌声满会堂，  
朗诵赞华芳。  
学子盈天下，  
师风美德扬。

### 中国高铁

大地驶长龙，  
穿梭隐踪影。  
天涯成咫尺，  
旅客去从容。

### 陆庄西山瀑布声

雨后放天晴，  
西山小路行。  
清流转折下，  
侧耳瀑传声。

### 深秋晚凉

暮晚坐凉亭，  
蝉音渐弱宁。  
秋风吹断雨，  
摇曳水塘萍。

(作者系枣庄市市中区文学爱好者)